

ГЛАВА ЧЕТЫРНАДЦАТАЯ

7. В Иконию. 14:1-6.

14:1 —

В Иконию они вошли вместе в Иудейскую синагогу — Об Иконию см. примечания к Деян. 13:51. "Вместе" (по-гречески "ката то ауто") может означать "одновременно" или "по своему обыкновению".¹ Если взять второй вариант перевода, можно понимать дело так, что методы благовествования Павла стали обычным методом, который и использовался почти повсюду, где бы Павел ни находился. Вначале он решил испытать местное еврейское население (возможно, в синагоге, если таковая была) и благовествовать им. Некоторые евреи уверовали, как и язычники. Неверующие евреи создали против Павла оппозицию и вынудили его отправиться в другое место. Придя в синагогу в Иконию, миссионеры надеялись дойти до евреев и прозелитов, через которых установить связь с язычниками. Не изгладившиеся из их памяти испытания, выпавшие на их долю в Писидийской Антиохии, не сбили их с избранного ими пути.

И говорили так, что уверовало великое множество — Нам напоминает, что Павел знал Священное Писание, получил откровения от Христа и говорил по вдохновению от Святого Духа. Это еще один пример учения, о котором сказано в Рим. 10:17 и которое гласит, что "вера — от слышания, а слышание — от слова Божия".

Иудеев и Еллинов — Под термином "еллины" имеются, видимо, в виду "прозелиты врат", которые обычно посещали субботние службы в синагогах. Если бы они не проявляли интереса к иудаизму, их не приветствовали бы в синагогах. Если бы они были обрезаны, их не называли бы "еллинами". Ниже в ст. 2 говорится о "язычниках", под которыми следует понимать неевреев, вообще не имеющих отношения к иудаизму. Поэтому слово "еллины" относится здесь к прозелитам.

14:2 —

А неверующие евреи — Слово "неверующие" происходит от греческого глагола "апейтео", означающего "не повиноваться" (см. вариант в Библии NASB).² Можно было бы сказать, что евреи проявили упорное нежелание следовать проповедуемым Павлом и Варнавой истинам. В греческом тексте это слово звучит сильнее, чем простое неверие и означает такую степень неверия, которая выливается в бунт. Автор хотел бы привлечь внимание

1 Наши комментарии относительно принятого метода благовествования ставятся под сомнения теми, кто считает, что греческий эквивалент выражения "по своему обыкновению" (Деян. 17:2) отличается от использованного в 14:1 выражения.

2 Утверждение Арндта-Гингрича в заметках в их толковом словаре по поводу того, что слово "апейтео" означает просто "не верить" (а не более сильное "не повиноваться"), весьма спорно, и не все ученые с ним согласны. Аргумент основывается на том факте, что простое значение нигде больше не употребляется за исключением некоторых отрывков Библии и ранней христианской литературы, и даже в этих случаях не доказано, что простое значение действительно является правильным. По мнению автора данной книги, это одно из мест, где теология переводчиков ("спасение только верою") сказывается на их комментариях. Необходимо подчеркнуть, что Библия NASB (переведенная под эгидой баптистского фонда и имеющая в силу этого тенденцию делать упор на веру) не последовательна в переводе слова "апейтео". Иногда оно переводится "не верить", а иногда — "не повиноваться". См. Ин. 3:36; Евр. 3:18; Рим. 11:30-32 — "неверующий", "непослушный". Обоснованный перевод очень поможет людям понять, что имеет в виду Библия, когда пишет о "вере" и "непослушании".

читателей Деяний к тому факту, что Писание говорит, с одной стороны о многих уверовавших, а, с другой, о том, что многие оказались "непокорными". Это наводит на мысль, что уверовавшими были те, кто проявил послушание (спасает только послушная вера!). Единственным способом противопоставления "веры" и "неверия", как в этом отрывке, является ситуация, при которой вера (спасительная) является послушной верой. Такое же противопоставление между "верою" и "неверием" мы находим в Ин. 3:36.

Возбуждали ... сердца язычников — Очевидно, в те времена существовали те же расовые предрассудки, что и сейчас, и неверующие евреи пользовались этим. Мы не знаем, какие обвинения выдвигались против апостолов, но нам известно, что евреи иногда обвиняли христиан в подстрекательстве к бунту, а иногда — в распространении незаконной религии. Не исключено, что и в данном случае они выдвинули одно из этих обвинений. Отличительная черта почти всех организованных против христиан гонений, о которых говорится в Деяниях, заключалась в том, что они были инспирированы неверующими евреями.

И раздражали против братьев — Глагол может быть переведен здесь "ожесточали". Есть мнение, что под "братьями" имеются в виду Павел и Варнава. Но не исключено, что данное слово, которым называли ранних христиан, свидетельствует о том, что в Иконии уже существовала христианская конгрегация.

14:3 —

Поэтому¹ они пробыли здесь довольно времени — Слово "поэтому" отсылает нас к ст. 1-2 — то есть из-за того, что многие были обращены в христианство и ввиду оппозиции они задержались в Иконии на длительное время. "Довольно времени" — понятие относительное. Мы не знаем, идет ли речь об одном месяце, трех месяцах или о большем сроке.

Смело действуя о Господе — Даже столкнувшись с оппозицией, они смело продолжали благовествовать о милости Божией. Возможно, они более не проповедовали в синагоге, хотя на этот счет ничего не известно. Когда миссионеры получили отпор в синагоге в Писидской Антиохии, они перестали там молиться и нашли другие места, в которых они могли бы благовествовать грекам об Иисусе. Можно предположить, что нечто подобное произошло и в Иконии. Оппозиция была налицо, но насильственных мер по выдворению их из города, как это было в Антиохии, не предпринималось. Добавление в версии NASB слов "полагаясь на Господа" — очень удачный перевод, ибо греческий текст указывает на то, что Господь поддерживал их благовествование. Полагаясь на Него, они проявляли смелость и продолжали распространять Евангелие.

Который, во свидетельство слову благодати Своей — Трудно сказать, относилось слово "Господь" из предшествующего стиха к Иисусу или к Отцу. Аргументы можно выдвинуть в поддержку обоих вариантов.² "Слово благодати" — это благовествование, которое предлагает спасение благо-

1 В Русском Синодальном переводе — "впрочем". Прим. перев.

2 Иногда в Деяниях чудеса названы результатом воздействия Христа (Деян. 3:16; 4:30). Раз это так, то слово "Господь" относится к Христу. С другой стороны, "Господом" мог бы быть и Отец, что видно из сравнения Деян. 4:24 и 20:32.

дателью, а не действием закона, то самое благовествование, которое проповедовали Павел и Варнава. В благодать¹ входит смерть Христа за грехи людей и оправдание верующих грешников.

Творил руками их знамения и чудеса — Таким способом Господь "свидетельствовал" благовествованию апостолов. Он решил (в ответ на молитву?), что апостолы могут творить чудеса для подтверждения проповедуемого ими Евангелия².

14:4 —

Между тем народ в городе разделился — Так всегда бывает во время благовествования. Когда проповедуется Евангелие, в обществе всегда происходит раскол. Иисус говорит: "Не мир пришел Я принести, но меч" (Мтф. 10:34), и Он сказал, что в одной семье будут противоречия (Лк. 12:53), когда сын поднимется против отца, дочь против матери и т. п. Это воздействие Евангелия, когда оно благовествуется от всего сердца. Так и будет, если вы с полной верой проповедуете Евангелие там, где находитесь на служении. В руководстве многих общин стоят не обращенные в веру люди, и они не приемлют Евангелие; на них никогда не распространялось влияние слова, и они не хотят, чтобы другие подпали под воздействие Евангелия, и будут выступать против вас, если вы начнете благовествовать. Кроме того, возможно, найдутся посторонние люди, которые объединятся с противниками Евангелия. И тем не менее автор данной книги полагает, что к словам Господа следует прислушаться: "Горе вам, когда все люди будут говорить о вас хорошо" (Лк. 6:26). Если все хорошо отзываются о проповеднике, это признак того, что он не проявляет верности призыву смело распространять Евангелие. Однако, здесь следует сделать одно предостережение. Оппозиция Евангелию проистекает не только со стороны неверующих. Благовестник должен позаботиться о том, чтобы самому (а не Евангелию) не стать причиной оппозиции. Оппозиция, вызванная его бездумным, безразличным и небрежным отношением к людям, в корне отличается от той, которая была направлена против Павла и Варнавы. Под словом "народ" здесь следует, видимо, понимать тех, кто не посещает церковь и синагогу — язычников, живущих в городе. Не охваченное церковью население имеет способы узнать, что происходит в общине, и занять ту или иную позицию.

И одни были на стороне Иудеев, а другие на стороне Апостолов — Когда в общине происходит раскол, на позицию людей влияют многие факторы. Иногда они разделяют мнение некоторых своих уважаемых друзей, хотя сами лично и не принадлежат к идейной оппозиции. Не исключено, что оппозиция пытается представить дело так, что виноваты те, кто благовествует (миссионеры). Обманщики часто поступают таким образом, даже сейчас. Возможно, некоторые фактически изучали проблему сами и приняли разумные решения. Следует заметить, что Павел и Варнава здесь впервые в Деяниях названы апостолами.³

1 См. прим. к Деян. 11:23 к словам "благодать Божия".
 2 См. Деян. 2:22, где дается объяснения различных названий чудес. См. также Мк. 16:17-20, где прямо сказано, что знамения даются для подтверждения достоверности благовествования. Ср. также с Ин. 20:30-31.

3 См. прим. к Деян. 14:14 относительно термина "Апостол".

14:5 —

Когда же ... устремились на них — Трудно подыскать английское слово, передающее мысль, заложенную в греческом слове "хорме" ("покушение"). Перевод в KJV — "нападение", видимо, слишком силен, хотя в произведениях, написанных в период между двумя заветами, это слово действительно употреблялось в значении нападения, насилия (3 Макк. 1:16,23; 4:5). Ближе к греческому значению слова было бы нечто, подобное вынашиваемому враждебному намерению, подготовляемому заговору.

Язычники и Иудеи со своими начальниками — В заговоре приняли участие "язычники" из тех, которые поддержали иудеев. "Иудеи" же — это те самые иудеи, которые с самого начала активно выступили против Евангелия (ст. 2). Под их "начальниками" подразумеваются, очевидно, "еврейские начальники", а не гражданские должностные лица, поскольку избранная форма наказания (забывание камнями) была чисто еврейским методом казни. Как мы видим, эти религиозные лидеры по возможности остаются на заднем плане, однако каждый раз призывают к действиям тех, кто был недоволен апостолами.

Чтобы посрамить их и побить камнями — Слово "посрамить" ("хубридо") подразумевает нанесенные кому-либо телесные повреждения, насилия. Наше слово "пытать" слишком сильно, однако прежде чем забить их камнями, планировалось какое-то физическое насилие. Это насилие должно было закончиться смертью путем побития камнями, видимо, по обвинению в богохульстве. Толпа должна была либо начать движение по улицам, либо уже двигалась по ним, когда апостолы узнали об их плане.

14:6 —

Они, узнавши о сем — Незадолго до того, как враждебно настроенная толпа решила осуществить свой план, апостолы узнали о нем. Возможно, кто-то из друзей опередил толпу и предупредил апостолов. Возможно, один из заговорщиков говорил о заговоре еще до его осуществления, и его подслушали; итак, благовестники узнали об опасности. То же самое слово, переводимое здесь "узнавши", в 12:12 переведено "осмотревшись". Очевидно, апостолы продумали, как лучше всего вести себя в свете только что полученной информации, и пришли к выводу, что верный путь — спастись бегством.

Удалились в Ликаонские города — В прежние времена Луку обвиняли здесь еще в одной ошибке, так как из его слов явствовало, что Икония, откуда бежали благовестники, не расположена в области Ликаония. Рамсей продемонстрировал, что Лука абсолютно прав, используя терминологию тех времен, ибо, когда Павел посетил Иконию, она была фригийском городом.¹

Действия Павла и Варнавы наводят на мысль: Когда благовестник должен спастись бегством, а когда — оставаться и бороться? Из второго стиха мы видим, что когда усилилось противодействие, возросла смелость Павла и Варнавы, позволившая им остаться здесь на продолжительное время. Теперь же нам говорят, что они бежали. Нет ничего плохого в том, чтобы бежать, если ваша жизнь находится в опасности и если, оставшись, вы не сможете принести пользы. Нет смысла добровольно подставлять шею под

1 Рамсей, указ. соч., с.111-112.

топор. Один из основных законов человеческой жизни — самосохранение. Бог ожидает, что мы будем сохранять свою жизнь, если не затронуты истина, честь, достоинство личности. Разумеется, если наступит время, когда придется либо отказаться от Иисуса, либо расстаться с жизнью, линия поведения ясна. Но в условиях Иконии, когда ясно, что нет возможности делать добрые дела, а жизнь поставлена на карту, следует уходить.

Ликаония — одна из этнических областей Малой Азии в доримские времена. При римлянах она была включена в регион, названный Южной Галатией. До римлян это был более дикий и менее цивилизованный регион, чем Фригия.¹ Однако с приходом римлян и колонизацией региона, он не мог оставаться таким диким и нецивилизованным.

Листру и Дервию — Листра находилась в 40 милях южнее Иконии, а Дервия в 20 милях восточнее. Местоположение Листры было предварительно установлено археологами в 1820 году, а затем подтверждено, когда в 1885 году профессором Стереттом была найдена дощечка с надписью. Листра стала римской колонией при Августе в 6 г.н.э. Дервия лежала на крайнем юго-востоке Ликаонской равнины, почти на границе Ликаонии и Киликии. Это был первый город, в который попадал идущий с востока в направлении Южной Галатии путник, пройдя через горный перевал под названием "Киликийские ворота". Местоположение Дервии было определено в 1956 году Майклом Бэллансом.² Оба эти города сделались торговыми центрами всего региона; а в Дервии имелась таможня, где собирались пошлины с ввозимых в страну товаров.

И в окрестности их — В Деян. 13:49 греческий эквивалент был переведен словом "страна". Данный стих, возможно, означает то же, что и тот: в то время как Павел благовествовал в крупных городах, его помощники и новообращенные доносили слово Евангелия до близлежащих селений и небольших городов. Или же можно понимать дело так, что Листра и Дервия были более мелкие города, чем те, в которых обычно проповедовал Павел и что он сам доносил Евангелие в близлежащие селения, отходя тем самым (когда этого требовала обстановка) от своего обычного метода распространения Евангелия исключительно в больших городах.

8. В Листре. 14:7-20

14:7 —

И там благовествовали — Хотя на них было организовано гонение, они продолжали проповедовать Евангелие; и когда их выгоняли из одного города, они шли в другой. Они поступали так, как учил их Иисус, когда подготавливал их к раннему миссионерскому путешествию (Мтф. 10:23). Глагол "благовествовать" стоит в несовершенном виде, что говорит о длительном действии. В этом регионе жили евреи (например, мать и бабушка Тимофея), но их было, видимо, недостаточно, чтобы организовать синагогу или оказывать существенное влияние на происходящее (хотя Тимофей был сыном матери-еврейки; он достиг подросткового возраста, не будучи обрезанным). Поэтому мы можем сказать, что Павел и Варнава, насколько известно, впервые начинают свою евангелическую деятельность, благовест-

1 Овидий, *Метаморфозы*, VIII.621.

2 M.Ballance, "The Site of Derbe, A New Inscription", *Anatolian Studies*, Vol. 7 (1957), pp. 147-151.

вужа язычникам. Там не было, очевидно, сформировавшейся еврейской группы, с которой они могли бы начать распространять Евангелие.

14:8 —

В Листре — Как и в других городах и селениях региона, они вели свою миссионерскую деятельность на площадях и в местах большого скопления людей.

"Не найдя в Листре еврейской синагоги, чтобы общаться с благочестивыми слушателями, миссионеры вынуждены были вести проповеди под открытым небом. Узкие улочки, обычные для городов того времени, не позволяли людям собираться вместе; однако в каждом городе у ворот было более или менее свободное место с внутренней и внешней стороны, и оно являлось любимым местом сбора толпы. Как явствует из последующего текста (ст.13), Павел обращался к собравшимся у главных ворот города, когда произошел упомянутый ниже инцидент."¹

Некоторый муж, не владевший ногами, сидел — Слово, переведенное "сидел", надлежало перевести "проживал" (Деян. 18:11; Лк. 21:35; Откр.14:6), но Лука, очевидно, хочет сказать, что этот человек обычно сидел на площади. Возможно, он был нищим, ибо такие люди часто сидели в общественных местах и просили милостыню (Мк. 10:46). Будучи врачом, Лука использует медицинскую терминологию, объясняющую физический недуг этого человека. Он был не в состоянии передвигаться на ногах.

Будучи хром от чрева матери своей — Этот случай очень напоминает излечение Петром и Иоанном хромого, о чем сказано в Деян. 3:1—11.² Подобно человеку у Красных дверей храма, история этого хромого из Листры очень хорошо известна.

И никогда не ходил — Это чудо тем более примечательно, что этот человек был хорошо известен. Некоторые авторы отмечают характерное для доктора Луки стремление каждый раз отмечать продолжительность болезней, от которых люди были чудесным образом избавлены. (Ср. с Деян. 3:2; 9:33).

14:9 —

Он слушал говорившего Павла — Поскольку в Листре нет синагоги, а последующие события развертываются у городских ворот, мы приходим к выводу, что Павел выступал под открытым небом, а калек находились среди слушающих. Несовершенный вид глагола (по греческому тексту Нестле) указывает на то, что он часто слушал благовествования Павла. Он обычно слушал, или продолжал слушать то, что говорил Павел. Известно, что Павел в течение нескольких дней выступал с проповедью на рыночной площади у ворот, и хромой ежедневно приходил туда. Он слышал Евангелие о смерти и воскресении Иисуса и о спасении, ставшем возможным благодаря Ему.

¹ Макгарви, указ. соч., с.39

² Недружелюбно настроенные критики ведут атаку на книгу Луки, используя данный отрывок, по следующим двум направлениям: 1) Они пытаются поставить под сомнение, что этот раздел написан Лукой, исходя из факта, что слово "Листра" в стихе 8 стоит в среднем роде, а в стихах 6 и 21 в женском. Но то же самое отмечается в 16:12, тем не менее эти стихи под сомнение не ставятся. 2) Это чудо весьма схоже с чудом в главе 3, говорят, что Лука просто-напросто выдумал эту историю. Но во "Введении" при изучении "доказательств достоверности" отмечалось, что такой параллельный рассказ был распространенным приемом во времена Луки. Нет никаких доказательств, что история выдумана.

Который, взглянув на него — То есть Павел взглянул на человека, возможно прочитав, что у него на душе. См. прим. к 1:10 и 13:9 в отношении выражения "устремив на него взор".

И увидев, что он имеет веру для получения исцеления — См. Деян. 3:8-10, где мы обсуждали вопрос о том, нужно ли верить для того, чтобы быть исцеленным. Этот отрывок действительно говорит о вере со стороны исцеляемого.¹ В Мтф. 9:21-29 разъясняется, что именно подразумевается под этой верой — уверенность в том, что можно исцелиться, и в нашем примере Павел (с помощью Господа) мог совершить это. Поскольку "вера от слышания", источником веры этого человека, должно быть, стали слова Павла. Возможно, Павел рассказывал об удивительном служении Иисуса или о силе, данной Иисусом Его апостолам, совершать подобные исцеления в подтверждение божественности их миссии. Что именно увидел Павел, взглянув на калеку, не говорится. Возможно, он увидел выражение его лица, которое убедило Павла, что он уверовал. Или же с помощью дара различения духов Павел сумел определить, что на сердце у этого человека.

14:10 —

Сказал громким голосом — Павел повысил голос, чтобы привлечь внимание находящихся на рыночной площади людей к этому чудесному исцелению.

Стань на ноги твои прямо — До этого момента ноги калеки были слишком слабы, чтобы стоять. Слово "прямо" указывает на то, что он полностью исцелился. Без учета веры человека, которая придала ему силы сделать это усилие, подобный приказ был бы проявлением жестокости.

И он тотчас вскочил и стал ходить — Человек подчинился моментально. Как указывают разные формы глагола, исцеляемый тотчас вскочил одним прыжком, а затем начал и продолжал ходить вокруг. Следует обратить внимание на то, что это чудо — еще один пример мгновенного исполнения библейских чудес. Хромой исцелялся от своего недуга не постепенно. Чудо свершилось моментально целиком и полностью. Поистине неслыханное чудо: человек, никогда не умевший ходить, смог тотчас же идти без посторонней помощи.

14:11 —

Народ же, увидев, что сделал Павел, возвысил свой голос — Когда люди волнуются, они, естественно, говорят громче. По всей рыночной площади жители Листры кричали всем, готовым их выслушать, что к ним сошли боги! Форма глагола указывает на неожиданный всплеск возбужденной речи.

Говоря по-ликаонски — Что из себя представлял этот язык, весьма озадачивает комментатора. Все, что мы можем сказать, это был какой-то местный диалект. Лука не случайно подчеркивает, что горожане говорили на местном диалекте: он хочет, видимо, объяснить, почему Павел и Варнава стали возражать лишь после того, как увидели, что делаются приготовления для жертвоприношений в их честь. Павел и Варнава, очевидно, благовест-

¹ В примечаниях к Деян. 4:9,12 разъясняли, что одно и то же слово может переводиться "исцеляться" и "спасаться" в зависимости от контекста. В данном случае лучше сказать "исцелить" (сделать целым).

вовали на греческом языке, и народ их понимал, так как большинство знало два языка, владея греческим в достаточной степени, чтобы вести деловые отношения с прибывающими в город иностранцами. Неудивительно, что в состоянии возбуждения люди перешли на свой родной язык. То, что Павел не понимал ликаонского диалекта, помогает нам понять природу "дара языков". Хотя Павел говорил на многих языках (1 Кор. 14:18), он не понимал все языки и диалекты, с которыми сталкивался.¹

Боги в образе человеческого сошли к нам — Во всех прилегающих регионах было распространено идолопоклонство. В Листре поклонялись тем же богам, что и во всем остальном языческом мире. "В образе человеческого" значит "в виде людей". Барнс пишет, что поэмы Гомера и Вергилия изобилуют рассказами о том, как боги принимали человеческий образ, чтобы познать жизнь людей и помочь тем, кого они навещали.² Совершаемые Павлом чудеса навели жителей Листры на мысль, что миссионеры — боги. Обычные люди не способны на такое излечение, а другого объяснения излечений у них не было, поскольку это было нечто большее, чем то, что могли совершить обычные волхвы того времени. У жителей Ликаонии существовала легенда, что Юпитер (Зевс) и Меркурий (Гермес) однажды посетили это место, и их принимал Филемон.³ Согласно этому мифу, в один прекрасный день Юпитер и Меркурий приняли человеческий образ и пришли в Листру. Они ходили по всем улицам, стучались во все двери, но никто не пригласил их войти. Наконец они пришли в последний дом города — полуразвалившуюся хибару, расположенную у городской свалки, в которой жили Филемон и Бавкида. Филемон (не Филимон из Нового Завета) и Бавкида пригласили Юпитера и Меркурия расположиться в тени старого дерева. Затем мифологических богов пригласили остаться на пир. Поздно ночью они покинули город, взяв с собой Филемона и Бавкиду. Когда они отошли от города на безопасное расстояние, Юпитер обрушил на город огонь, и все, кто отверг Юпитера и Меркурия, были преданы смерти. Филемон и Бавкида сделались жрецами храма. Боги возвели новый город с роскошным храмом. В этом храме служили Филемон и Бавкида. С тех пор, когда странник приходил в город, его очень хорошо принимали. В этом заключалась одна из причин того, что они были готовы принести жертвы Павлу и Варнаве. Они думали, что боги снова посетили город.

14:12 —

И называли Варнаву Зевсом — Форма глагола указывает здесь на то, что после первоначальных возбужденных высказываний они стали придумывать имена обоим проповедникам. Лука дает здесь греческие имена богов; Зевс был известен среди римлян как Юпитер.

"Юпитер был в древние времена самым могущественным богом. Он представлен как сын Сатурна и Ops. Юпитер вырос в пещере горного массива Ида, на острове Крит. Поклонение Юпитеру было практически всеобщим. Он был африканским Амоном, вавилонским Белом и египетским Озирисом. Его обычно называли отцом богов и людей и изображали сидящим на троне из золота и слоновой кости, держащим в одной руке пучок

1 Для более подробной информации см. дополнительное исследование "Разговор на языках", помещенное в конце гл. 2.

2 Барнс, указ.соч., с.218.

3 Овидий, указ.соч., VIII, 611-724.

молний, а в другой — скипетр. Полагали, что его власть распространяется и на других богов, и все, кроме Судьбы, подвластно его воле."¹

Иоанн Златоуст высказал предположение, что Варнава был высокого роста и поэтому напоминал жителям Листры Зевса.

А Павла Гермесом², потому что он начальствовал в слове — Гермес, которого римляне называли Меркурием, был одним из самых почитаемых богов классической мифологии.

"Он был вестником богов, особенно Юпитера, являлся покровителем путников и пастухов, сопровождал души умерших в ад, помогал ораторам, декламаторам и купцам. Он также был богом воров, карманников и всех нечестных людей. Он считался богом красноречия и мог легко и быстро перемещаться".³

Теперь вы знаете, что порой Павла представляют тщедушным; некоторые говорят, что у него большие глаза; не исключено, что он был горбатым; он страдал от эпилепсии, был лысым и курносом.⁴ И тем не менее, следуя мысленно вместе с автором данной книги по маршруту Павла по Римской империи и видя, что он совершал и куда добирался, трудно представить себе Павла тщедушным, тощим от постоянного недоедания, подверженным приступам эпилепсии, с большими глазами. Кроме того, нелегко поверить, что люди могли принять Павла за греческого бога, учитывая то, как, по мнению людей, должен выглядеть бог (что отражено в скульптуре того времени), а этому эталону Павел явно не соответствовал.

В наш век, когда столь популярным стало изучение сравнительных религий из-за отдаленной параллели между библейскими сюжетами и дикими мифологическими историями, либерально настроенные специалисты в области искусства имеют обыкновение сравнивать библейского Бога с мифологическими богами. Трудно понять, почему такие учителя более придиристо относятся к христианству, чем к буддизму или индуизму. Почему они так стараются дискредитировать христианство? Они редко высказываются недоброжелательно о Кришне — одном из главных индуистских богов — хотя о нем создается впечатление как о пьянице, который в буйстве носится в своей колеснице по небесам. Библейский Бог — хороший и добрый, не похожий на языческих богов, однако библейского Бога постоянно третируют. Почему это происходит?

"Начальствующего в слове" Гермеса в древности называли "руководителем слова", и это же выражение, переведенное несколько по-другому, использует здесь Лука, чтобы объяснить, почему жители Листры назвали Павла Гермесом. Очевидно, Павел выполнял основную часть евангельской деятельности, и поскольку обязанностью Гермеса было распространение вестей, исходящих от богов, они назвали Павла Гермесом.

"Благодаря охватившему их возбуждению они перешли на местный диалект вместо того, чтобы говорить на греческом языке, на котором обращался к ним Павел и который не был для них родным. Разумеется, их выкрики заставили Павла на какое-то время замолчать, и, очевидно, в ожидании, когда воцарится тишина, чтобы можно было продолжать проповедь, Павел не заметил, что часть толпы рассеялась, а затем принесли двух или более тучных бычков, готовых для жертвоприношений в честь

1 Барнс, там же.

2 В Русском Синодальном переводе — "Ермием" — Прим. перев.

3 Барнс, там же.

4 Вышеприведенные черты взяты из описания Павла в легендарных "Деяниях Павла и Текла".

Юпитера, и гирлянды цветов, которыми украшали рога приносимых в жертву животных”.

14:13 —

Жрец же идола Зевса — В кодексе Беза сказано “жрецы”. В каждом из крупных малоазиатских храмов несколько жрецов занималось регулярным служением. В обязанности жрецов входило проведение служб в честь Зевса путем жертвоприношений в находившемся неподалеку храма Зевса.

Находившегося перед их городом — В каждом из древних городов было мифологическое божество, которому они поклонялись и которое, по их понятиям, заботилось о живущих в городе людях и защищало их. Зевс был в Листре таким божеством. Не исключено, что внутри храма находилась статуя Зевса.

Приведши к воротам волов и принесши венки — В греческом тексте написано: “быков” (“тауроус”), и их было, видимо, два — по одному в жертву каждому “богу”. “Венки”, или гирлянды из цветов, надевались на рога приносимых в жертву животных непосредственно перед началом обряда. Жрецы и пришедшие на поклонение также украшались цветами. Животных подвели к месту, где находился Павел с Варнавой. То же слово “ворота” использовалось в Деян. 10:17 и 12:13 для обозначения входа в дом. Из-за того, что слово стоит во множественном числе, многие сочли, что оно относится к воротам храма Зевса или к городским воротам, а не к входу в дом, где остановились апостолы. Скорее всего под “воротами” подразумевается вход в город, площадь, на которой миссионеры выступали с проповедями.

Хотел вместе с народом совершить жертвоприношение — Толпы людей, видевшие, как совершилось чудо, очень желали по примеру жреца принять участие в почитании обоих богов. Если бы жертвоприношению суждено было состояться, то оно проходило бы следующим образом: горла быков были бы перерезаны, а кровь собрана в особом сосуде. Кровь и хвост животного, принесенного в жертву Зевсу, были бы сожжены на алтаре, а кровь, хвост и язык животного, пожертвованного Гермесу, также были сожжены на алтаре в близлежащем языческом храме. Туша животного была бы зажарена, и люди пировали, воздавая хвалу богам.

14:14 —

Но Апостолы Варнава и Павел — Это одно из немногих мест со времени начала первого миссионерского путешествия, когда имя Варнавы упоминается ранее имени Павла. Возможно, это указывает на то, что в данном случае Варнава удостоился от народа наибольших почестей, так как его приняли за Зевса. Поэтому Лука поставил его имя на первое место. А был ли Варнава “апостолом”? Слово “апостол” применяется в Новом Завете в нескольких значениях. Оно относится к Христу, Апостолу² Божию (Евр. 3:1). Слово “апостол” означает “посланник”, и Христос назван Апостолом в том смысле, что Он послан с миссией Богом. Во-вторых, слово “апостол” применяется в отношении людей, получивших особое поручение от Христа, как например, двенадцать апостолов (Мтф. 10:2), Павел (1 Кор. 4:9; 9:2)

1 Макгарви, указ. соч., с.41

2 В Русском Синодальном переводе вместо слово “Апостол” используется слово “Посланник”.

и, очевидно, другие (Рим. 16:7). Третье использование данного слова мы находим во 2 Кор. 8:23, где "апостолами" названы посланники церквей для приношения святым в Иерусалиме. Напрашивается вопрос: назван ли Варнава апостолом в том смысле, что он послан с миссией Антиохийской Церковью или же в том смысле, что и двенадцать апостолов, то есть апостолов Христовых, что дает ему право быть равным Павлу, Петру и Иоанну? Поскольку Павел называл себя апостолом, равным двенадцати (Гал. 1:1; 1 Кор. 4:9; 9:1-2 и др.), а это слово здесь, очевидно, используется в ограниченном смысле апостола *Христового*, то мы склонны считать, что Варнава был апостолом *Христовым*, а не просто апостолом в том смысле, что он был послан Антиохийской Церковью.¹

Услышавши о сем — Мы не знаем, как апостолы догадались, что в их честь собираются принести жертву. Может быть, кто-то подошел к ним, чтобы надеть венюк им на шею, и попросил принять в этом участие.

Разодрали свои одежды — Как правило, раздирали нижнюю одежду. Раздирался край одежды у шеи в качестве выражения отвращения к тому, что происходит или говорится. В данном же случае апостолы разорвали верхнюю одежду, что явствует из слова "химатия" (вместо "хитон"). Раздирание одежды в случае неожиданного сильного возбуждения восходит еще ко временам Иакова (Быт. 37:29-34). Данное место в Новом Завете последнее, где говорится об этой практике. Почему она вышла из употребления? Возможно, "самоконтроль", о котором учит христианство, заставил людей прекратить подобные действия. Не исключено, что поскольку раздирание одежды — обычай еврейский, а большая часть Нового Завета посвящена благовествованию среди язычников, то мы более не слышим об этом обычае. Другой вопрос, как эти действия были восприняты язычниками Листры, но сама их причудливость могла привлечь внимание людей.

И, бросившись в народ, громогласно говорили — Собравшиеся у городских ворот жители Листры находятся в праздничном настроении. Можно представить себе, как Павел и Варнава бегают от одного человека к другому, уговаривая их прекратить подготовку к жертвоприношениям в честь Зевса и Гермеса.

14:15 —

Мужи! что вы делаете? — По сравнению с обращениями, содержащимися в других выступлениях в Деяниях, "мужи" — обращение довольно краткое. Однако времени было в обрез, если они собирались остановить планируемые жертвоприношения. Многословие было неприемлемо из-за недостатка времени. Последовавшее вслед за этим обращение — это первая дошедшая до нас проповедь, предназначенная для аудитории, целиком состоящей из язычников.

И мы — подобные вам человеки — Павел говорит: "Мы не боги, чтобы нас почитать! Мы такие же люди, как вы." Слово, переведенное "подобные", может иметь разные подтексты. Мифологические боги не были подвержены многим чувствам, которые испытывают люди. Возможно, Павел

¹ Главным препятствием против признания Варнавы апостолом Христовым (а не посланником церкви) является обязательное свидетельство (Деян. 1:22) земного служения Христа. Но у нас нет на этот счет данных. Возможно, он, как и Матфий, видел многое из служения Иисуса и не исключено, что видел воскресшего Господа, и поэтому, как и Матфий, стал апостолом Христовым.

подчеркивает, что они не боги, потому что у них действительно имеются человеческие чувства. Кроме того, боги считались могущественными существами. Не исключено, что Павел хочет сказать, что он и Варнава имеют человеческие слабости и поэтому не могут быть богами, за которых их приняли жители Листры. Кроме всего прочего, боги считались бессмертными. Павел же, очевидно, хочет сказать, что они смертны, подвержены страданиям и смерти, и потому не могут быть "богами" достойными, чтобы им поклонялись.

И благовествуем вам — Для этого мы и пришли — не для того, чтобы нам поклонялись, а чтобы благовествовать вам о живом Боге. Мы пришли с тем, чтобы вы перестали заниматься идолопоклонством, а не потворствовать этому. В кодексе Беза сказано: "и благовествуем Евангелие Божие вам". Рамсей высказал предположение, что подобно тому, как Павел начинает свое благовествование в Афинах словами о "неведомом Боге", которому они поклонялись, так и здесь он, очевидно, использовал термин "Бог" (знакомый термин, означающий Великого Бога, который постоянно использовали жители Листры) в качестве отправного пункта своего благовествования о "Боге живом"¹.

Чтобы вы обратились от сих ложных — Идолов часто называют "суею", "суетными" (Втор. 32:21; 4 Цар. 17:15; 3 Цар. 16:13,26; Иер. 2:5; 8:18; Ис. 44:12 и др.). "Матайос" означает пустой, бесплодный, бесполезный, бессильный, не несущий правды. Они не имели силы, чтобы оказать помощь. Когда Павел назвал их "*сими* ложными", он, возможно, жестом указал на животных, храм и цветы. Когда человек становится христианином, он перестает поклоняться идолам. То же слово "обращаться" использовано в Деян. 3:19. См. данное там примечание к дискуссии о том, как понимать это слово. И подобно Петру, применившему данное слово, Павел также имел в виду определенную цель в обращении. Создается впечатление, что люди зачастую склонны забывать цель этого обращения. Они должны были обратиться от "сих ложных" — для чего? Чтобы почитать Бога живого!

К Богу живому — В 1 Фес. Павел отмечает, что новообращенные в Фессалонике отвернулись от своих идолов, чтобы служить Богу живому. Духовному вакууму места не бывает! Жизнь человека чем-то наполнится. Если он ведет греховную жизнь, а затем становится христианином, единственной гарантией того, что он не вернется на стезю греха, является наполнение его жизни служением Христу. Вспомним историю о человеке, в которого вселился бес — Лк. 11:24-26. Бес вышел, и когда это случилось, дом был выметен и убран. Когда нечистый дух вернулся, он нашел дом пустым; а сколько еще бесов взял он с собою, когда вернулся! И в отрывке сказано, что создавшиеся в результате этого для человека условия стали хуже прежних. Это урок многим людям, которые становятся христианами, но совершенно не занимаются служением. Их жизнь проходит впустую с точки зрения христианских плодов и служения; поэтому прежде всего следует понять, что бесы участвуют в делах этого мира и служат дьяволу еще больше, чем ранее. Иегова назван "живым" Богом, чтобы отличить Его от этих бессильных идолов. Бог, о Котором учит Павел, воистину живет и действует, будь то Бог природы или Бог искупления.

1 Wm. Ramsay, St. Paul, p.118.

Который сотворил небо и землю и море и все, что в них — Какой контраст между Богом, сотворившим все, и богом, которому поклоняются эти язычники. С одной стороны был Бог, творец всего, всемогущий Бог, а с другой — боги, сделанные руками людей, совершенно бессильные. Относительно того, как была создана вселенная, среди язычников нет единства мнений. Некоторые почитатели Зевса полагают, что творцом является он.¹ Учение о вечности материи также имеет широкое распространение. Утверждение Павла о том, что Бог живой является творцом всего, противоречит обоим этим доктринам.

По ходу дела мы хотели бы сравнить благовествование Павла с благовествованием язычникам.

ВВЕДЕНИЕ: Вступления к проповедям, с которыми выступает Павел, зависят от аудитории, к которой он обращается. Где бы он ни выступал: перед римским наместником, перед жителями Афин, ничего не знавшими о живом Боге или в синагоге — введения в проповеди Павла всегда были зловонными. Если Павел вынужден защищать себя или представлять свои полномочия, об этом указывалось во введении. После введения главными моментами, подчеркиваемые перед соответствующими аудиториями, были, как правило, следующие:

ЕВРЕЙСКАЯ АУДИТОРИЯ

1. Как относился Бог к евреям.
2. Ссылки на закон и пророков.
3. Иисус — Мессия (рассказывая о Его смерти, погребении и воскресении).
4. Прощение через Христа.
5. Всеобщее прощение (Евангелие также и для язычников).

ЯЗЫЧЕСКАЯ АУДИТОРИЯ

1. Творческая активность Бога
2. Отношение человека к Творцу (иногда на примере языческих поэтов).
3. Покаяние требуется теперь от всех людей. Это больше не дни невежества, которыми пренебрегает Бог.
4. Грядущий суд и необходимость в Иисусе как личном Спасителе.
5. Воскресение Христа — доказательство того, что Он может спасти.

Это не означает, что Павел выступал с двумя проповедями. Просто в каждой проповеди Павел подчеркивал одинаковые темы (разумеется, с учетом потребностей слушателей).

Многому можно научиться от проповедей Павла перед языческими аудиториями путем сравнений его благовествований для этих слушателей. На их примере мы можем научиться тому, на чем делать акцент, выступая перед подобными народами.

Хоусон отмечает совпадение между наставлениями жителям Листры о том, что они должны "обратиться от сих ложных к Богу живому", и замечанием, сделанным Павлом фессалоникийцам о том, что они "обратились к Богу от идолов, чтобы служить Богу живому и истинному"; между замечанием, что Бог "в прошедших родах попустил всем народам ходить своими путями", и заявлением жителям Афин, что "Бог оставляет времена неведения"; и наконец между его аргументом, доказывающим, что Бог не оставил Себя без свидетеля среди язычников, и Рим. 1:20, где он говорит:

1 См. прим. к Деян. 17:18, где приводится точка зрения стоиков.

"Невидимое Его, вечная сила Его и Божество, от создания мира чрез рассматривание творений видимы, так что они безответны."

14:16 —

Который в прошедших родах — В течение веков до эры Евангелия.

Попустил всем народам ходить своими путями — Бог разрешил язычникам (народам) строить свою жизнь без ограничений и поучений письменного закона (подобного тому, который Он дал евреям). Язычникам было дозволено в течение веков жить, руководствуясь лишь устными обычаями. С годами они все дальше и дальше отходили от изначальной истины, открытой их предкам. Однако, Бог не давал им *письменных* законов и редко обращался к ним с посланиями. Имеется ряд объяснений причин такого поведения Божия. Поскольку Бог разрешил людям увидеть, на что они способны, они оказались лучше подготовленными к получению нового света Евангелия. Почему Бог не послал Искупителя сразу же после того, как человек порвал тесные связи с Богом? Разумеется, Бог знал, что делает и должен был ждать наступление удобного момента. Если бы Спаситель тотчас же пришел в Едемский сад и предложил Свои услуги, Адам и Ева не смогли бы оценить Его жест. Прежде всего человек должен был понять, что такое грех, и знать последствия греха (по отношению к себе и другим людям); он должен был уяснить, что не в состоянии сам спасти себя от греха и ему нужен Спаситель. Во-вторых, Богу было необходимо время, чтобы подготовиться к приходу Спасителя еврейский народ, греческий народ (язык) и римский народ (правление). Мы читаем в Послании к Галатам, что Бог послал Сына Своего в полноте времени. Отношение Бога к язычникам было частью Его великого искупительного замысла, когда "всех заключил Бог в непослушание, чтобы всех помиловать" (см. Рим. 11:32).

14:17 —

Хотя и не переставал свидетельствовать о Себе — Павел продолжает рассказывать жителям Листры о том, что "Бог живой" делает непрестанно. Он не только был Творцом, но и проявляет активность в истории. В стихе 17 имеются два дееспричастия настоящего времени, которые говорят о непрерывной деятельности и доброте Божией и о "свидетельстве" Божиим о Себе. Хотя Бог и не дал язычникам, в отличие от евреев, письменных откровений, Он тем не менее часто демонстрировал Свое существование и Свои моральные принципы.

Благоденными — Своими благодеяниями Бог заявлял о Себе. Бог всегда занимался благодеяниями. В чем конкретно это выражалось, будет сказано в заключительной части стиха.

Подавая нам с неба дожди и времена плодоносные — Под словом "дожди" (в греческом языке также множественное число), очевидно, имеются в виду ранние и поздние дожди (Иак. 5:7). Зевса, особо почитаемого жителями Листры, называли "приносящим дождь" и "дающим все земные блага". Павел подчеркивает, что не Зевс, а живой Бог является истинным источником дождя и плодов земли. Дожди, помогающие выращивать урожай, это одно из свидетельств постоянных благодеяний Божиих. "Времена плодоносные" — это времена года, когда собирается обильный урожай. Подтверждением активного благодарения Божия является тот факт, что так

мало бывает неурожайных лет. Сразу же после потопа Бог пообещал, что сеяние и жатва не прекратятся, пока существует земля (Быт. 8:22). Бог держит Свое слово, но человек порой забывает своего Великого Благодетеля.

И исполняя пищу и веселием сердца наши — "Сердца" на древнееврейском языке могут означать самих людей. Иными словами, мы бы сказали "наполняя вас пищею". "Веселие" — это "радость, утешение" — утешение, возникающее, когда постоянно удовлетворяются нужды и потребности человека.

Апологетика разделяется на две части: теологию природы и свидетельства христианской религии. В теологии природы мы изучаем свидетельства существования Бога помимо свидетельств Слова Божия. Одним из аргументов, к которым мы прибегаем, является замысел. В окружающем нас мире прослеживается определенная цель, и ниспослание дождя и плодородных времен вскрывает замысел Божий — забота о нас, об удовлетворении наших потребностей.¹ В части, касающейся христианских свидетельств, рассматриваются причины, позволяющие верить в то, что особое откровение Божие (Писание, воплощение и воскресение) являются достоверными. Следует обратить особое внимание на оба откровения Бога, данных о Себе Самом. Теология природы рассказывает о мудрости Бога, Его силе, заботе, связанной с провидением, но ничего не говорит о Его искупительном плане, или о воле Божией по спасению. Лишь в Его явленном нам Слове, особенно во Христе, мы по-настоящему узнаем о Его искупительной любви.

14:18 —

И говоря сие — Прибегая к аргументам, о которых сказано в ст. 15-17.

Они едва убедили народ не приносить им жертвы — Жители Листры были настолько уверены в том, что чудеса совершают прибывшие к ним боги, и так желали воздать им соответствующие почести, что Павлу и Варнаве с трудом удалось убедить их отказаться от приношения животных.

14:19 —

Из Антиохии и Иконии пришли некоторые Иудеи — Мы полагаем, что между стихами 18 и 19 лежит временной интервал. Можно предположить, что Павел занимался повседневными евангельскими заботами, и через некоторое время возникла христианская община. Тем временем рассказы об этой странной сцене, когда людей хотели обожествлять как богов, быстро распространялись от города в город, пока не дошли до врагов Павла в Иконии и Писидийской Антиохии. Не удовлетворившись тем, что им удалось выгнать Павла и Варнаву из их региона, некоторые евреи, движимые ненавистью к благовествованию Павла, незамедлительно прибыли в Листру. Гонимые Церкви обычно проявляют больше рвения ради своего нечестивого дела, чем христиане ради своего дела. Эти враги Евангелия проделали путь более 100 миль, чтобы продолжать активную борьбу с Павлом и Варнавой и не допустить в Ликаонию новую религию.

¹ Необходимо отметить, что когда Бог посылает дожди, они падают как на праведных (которых Он считает благочестивыми), так и на неправедных (по Его мнению, потерянных). Но по-другому и быть не могло. Если бы Бог разделил людей, и на грешников не распространились бы эти благодеяния, возникла бы нелепая ситуация, когда все пожелало бы быть на стороне Господа. Почему? Потому же, почему, по мнению сатаны, Иов служил Господу.

Убедили народ отстать от них — Чтобы убедить население, они видимо пытались доказать, что Павел и Варнава — самозванцы. Макгарви пишет по этому поводу следующее:

“Не трудно предположить, к каким аргументам они прибегли, чтобы привлечь жителей Листры на свою сторону. Они говорили им: “Мы понимаем, что вы приняли этих двух наших земляков за богов в образе человеческого. Мы можем сказать вам, кто они такие. Это прибывшие в Антиохию евреи, которые вели себя столь недостойно, что вызвали отвращение всех остальных евреев и вынудили почетных женщин и руководителей города выступить против них и изгнать из города. Затем они отправились в Иконию и нанесли такой вред, что правители города при совместной поддержке евреев и язычников хотели забить их камнями, в результате чего они бежали, как воры, и оказались в Листре. Мы не хотим, чтобы они и далее позорили наше имя и честь нашей страны, и с вашего позволения положим конец их волшебству, ибо лишь с помощью злых духов они в состоянии творить чудеса среди людей.” (Они смогли с легкостью приписать чудеса волшебству и затем убедить ликаонян, что апостолы воспротивились поклонению себе из-за страха перед богами). Услышав такие заявления от земляков Павла и Варнавы, жители Листры с готовностью согласились отстать от них.”¹

Какой потрясающий пример непостоянства и переменчивости настроения народа! Всего несколькими днями или неделями ранее люди были готовы поклоняться им, а теперь дали добро на забивание их камнями. Подобные примеры непостоянства мы видим в Деян. 28:4,6, а также в заключительные дни земного служения Иисуса, когда приветственные возгласы быстро сменились на требования распять Его!

Побили Павла камнями — Павла побивали камнями прибывшие в Листру евреи. Они были довольны тем, что наказывают богохульника. Павел учил, что люди спасаются милостью, а не делами закона. Это воспринималось евреями как кощунство в отношении закона, и они лишь исполняли требования закона, обрекая такого учителя на смерть (Втор. 13:10; 17:5). Макгарви образно описывает, как это случилось:

“Зная из прошлого опыта, что Павел избежит наказания, если узнает о готовящемся против него заговоре, они подождали, когда Павел пойдет на проповедь через ворота, набросились на него, побили его уже приготовленными для этой цели камнями, и обrekli тем самым на смерть. Он лежал у городских ворот”.²

И вытащили за город — В качестве последнего оскорбления два или три самых жестоких и сильных человека из толпы оттащили Павла. Схватив его за руки и, возможно, за ноги, они отволокли его за городские стены, где и бросили тело, подобно трупам подошедшего животного, на произвол судьбы.³ Поскольку Листра не была еврейским городом, евреи не возражали против того, чтобы Павла забили камнями в пределах города (ср. с Деян. 7:58), но тело оставлять здесь они не хотели.

Почитая его умершим — Никто, включая самого Петра, не знает, как близок он был к смерти, находясь между небом и землей (2 Кор. 12:2,3). Существуют четыре теории относительно состояния Павла в конце избивания его камнями, когда его изуродованное тело валялось в куче у городских

1 Макгарви, указ.соч., с.45.

2 Макгарви, там же.

3 Сравни с прим. к Деян. 8:2, где говорится о погребении после забивания камнями.

ворот. 1) Некоторые, как например, Барнс, считают, что Павел не был мертв, а лишь потерял сознание. Автор данной книги считает, что у Барнса нет оснований для таких утверждений. "Скорее всего он был оглушен ударом — возможно, единственным, — и через некоторое время очнулся от удара"¹. Такое объяснение преуменьшает жестокость забивания камнями, а эту казнь Павел на склоне лет, оглядываясь на прожитую жизнь, считал одним из самых жестоких наказаний (2 Кор. 11:25; 2 Тим. 3:11). 2) Высказывается мнение, что Павел всего лишь притворился мертвым. Прикеус и Уэтстейн полагают, что Павел притворился мертвым и, когда опасность миновала, встал и вернулся в город.² Но это совершенно невероятно. 3) Иные считают, что он был сильно избит, но Лоида и Евника быстро оказали ему первую помощь и возродили его к жизни. Ответ на это предположение дан в следующем стихе. 4) Есть также точка зрения, что Павел фактически умер, и его душа покинула тело и была восхищена, по его словам, до третьего неба, где слышал "неизреченные" слова, которые человеку нельзя пересказать.³ Некоторые сомневаются, что 2 Кор. 12:1 и далее относятся к его забиванию камнями в Листре. И действительно, согласно хронологии, данной в Введении, Второе Послание к Коринфянам написано в 57 г. по Р.Х. Если отбросить четырнадцать лет, то будет 43 г. по Р.Х., то есть время, когда первое миссионерское путешествие еще не началось. Но даты так близко подходят одна к другой, а проблем с хронологией Нового Завета так много, что многие комментаторы убеждены, что в 2 Кор. 12:3-5 и Деян. 14:19 говорится об одном и том же событии, даже если в 2 Кор. 12:2 имеются в виду не события в Листре.

Как удалось избежать избивания камнями Варнаве, можно только предполагать. Мы считаем, что гонители пытались забить камнями обоих, но по какой-то причине Варнава отсутствовал, когда они напали на Павла. Или же они, возможно, выбрали Павла, потому что он руководитель миссионерского путешествия и главный оратор. Можно предположить, что убийцы отправились домой в тот самый момент, когда они решили, что он уже мертв. Если бы они намеревались остаться в Листре еще какое-то время после того, как забили камнями Павла, они бы хватились Варнавы, отыскивали его и наверняка убили бы. Возможно, они опасались, что могут сделать с ними римские власти, стоявшие над городскими правителями, если они заставят их держать перед ними ответ. И они сочли за благо покинуть регион и "пересечь государственную границу" до того, как власти пожелают вмешаться в дело.

14:20 —

Когда же ученики собрались около него — Данный стих является первым указанием на успешную проповедь Евангелия в Листре. В эту группу скорбящих учеников, почти наверняка, входил Тимофей, который сам из Листры (Деян. 16:1), так как это событие имело, видимо, в виду, когда Павел позднее говорил о слезах Тимофея (2 Тим. 1:4) и когда отмечалось, что Тимофей был свидетелем гонений и преследований, через которые прошел в этом регионе Павел (2 Тим. 3:10,11). Поскольку Павел был побит камнями примерно в 47 г. по Р.Х., а Тимофей был в годах "юности" (то есть моложе 40 лет) во время первого послания к нему Павла (1 Тим. 4:12) — Первое Послание Тимофею было написано в 65 г. по

1 Барнс, укач. соч., с.221

2 Цитируется Барсном, там же.

3 Относительно "третьего неба" см. прим. к дополнительному исследованию N7.

Р.Х. — Тимофею не могло быть более 15-18 лет, когда Павел впервые появился в Листре. Христиане наверняка решили, что Павел умер, иначе они лечили бы его раны, а не просто собрались вокруг него. Они, по всей вероятности, не смогли предотвратить нападение на Павла, но теперь, когда оно состоялось, они пришли с целью достойно похоронить Павла.

Он встал и пошел в город — Для его быстрого выздоровления после вероятного смертельного исхода потребовались не только восстановительные силы здорового и заряженного энергией тела, в котором возобладал отважный дух. Имеется в виду своего рода чудодейственная сила, хотя об этом ничего не говорится. Без вмешательства чудодейственной силы Павел не смог бы так быстро подняться и пойти в город. Некоторые авторы говорят, что в последующие часы ему оказывали помощь в доме семьи Тимофея, но такие разговоры беспочвенны. По имеющимся данным его выздоровление было полным и мгновенным! На первый взгляд странно слышать, что он вернулся в тот же самый город. Однако евреи, организовавшие нападение, очевидно, покинули город. Павел называет Тимофея "сыном" (1 Кор. 4:17; 2 Тим. 1:2), что, очевидно, свидетельствует о том, что Тимофей был обращен в христианство Павлом. Интересно, был ли он крещен в данной ситуации или уже был христианином до того, как был побит камнями, а затем оправился от ран Павел?

А на другой день удалился с Варнавою в Дервию — Спротивление в Листре достигло такого масштаба (многие горожане хотели убить благовестника!), что пытаться продолжать проповеди было бесполезно. Однако встреча с христианами после его предполагаемой смерти помогла бы укрепить их в вере. После проведения такой встречи Павел ушел, чтобы проповедовать Евангелие в другом месте. Дервия — город, расположенный в 20 милях к юго-востоку.¹ Чтобы добраться до него, нужно было двигаться в течение нескольких часов, и путь сопровождался опасностью. Некоторые авторы пишут о том, как трудно было идти избитому и раненому от ударов камней человеку. Но мы вновь подчеркиваем, что исцеление было полным и мгновенным без последствий. То, что Павел совершает этот переход на следующий день после избиения, свидетельствует о том, насколько на удивление полным было чудесное исцеление.

9. В Дервии (затем вновь в Листре, Икони и Антиохии). 14:21-23

14:21 —

Проповедавши Евангелие сему городу — Мы можем предположить, что, проповедуя в течение определенного времени Евангелие в Дервии, Павел использовал те же методы, что и в Листре. Поскольку в начале и в конце первого миссионерского путешествия его участники плыли по морю, а это не могло происходить в зимний период, мы приходим к выводу, что одну, а, скорее всего две зимы, они провели в горной местности Галатии, может одну зиму — в Икони, а другую — в Дервии. Очевидно, жившие в Дервии евреи не мешали их благовествованию, как это имело место во время их предшествовавших служений.

И приобретши довольно учеников — Гаий Дервянин, который позднее сопровождал Павла, принесся приношения от языческих церквей в Иеруса-

¹ Об определении местоположения Дервии см. прим. к Деян. 14:6.

лим (Деян. 20:4), был очевидно, одним из новообращенных во время его первого миссионерского путешествия. Община, созданная во время евангелической миссии Павла, спустя годы принимала участие в этом благотворительном приношении.

Они обратно проходили Листру, Иконию и Антиохию — Дервия непосредственно граничила с Киликией. Миссионеры могли двинуться на восток, пройти через Киликийские ворота (проходящие через Тарские горы), посетить родной город Павла Тарс и через небольшой период времени завершить обратный путь в Сирийской Антиохии. Вместо этого они решили вернуться, чтобы посетить новые общины, только что созданные в Листре, Иконию и Писидийской Антиохии. Чтобы возвратиться в города, где их преследовали и побивали камнями, апостолам необходима была немалая смелость, но, невзирая на опасность, они вернулись. Почему? Здесь мы сталкиваемся с наиболее важным моментом миссионерского метода Павла. Необходимо не только приобщать людей к Христу, но и сохранять новообращенных! Благосостояние нарождающихся церквей считалось важнее собственной безопасности.

Часто задают вопрос: каким образом апостолы могли, не вызывая новой волны преследований, войти в город, откуда были изгнаны? Возможно, приходилось считаться с новыми преследованиями! Не исключено, что произошла смена правления в данном регионе, и изгнанники могли вернуться в город. А может быть, Павел сосредоточил усилия на укреплении верующих, а не на обращении в веру других людей, и поэтому с его присутствием смирились. И вновь несколько слов, сказанных Лукою, оказываются весьма емкими.

14:22 —

Утверждая души учеников — В некоторых старых переводах сказано: "подтверждая души учеников". В настоящее время некоторые религиозные учреждения совершают обряд, называемый "конфирмацией". Например, согласно теологическим предписаниям Римско-Католической Церкви, во время конфирмации в душе возрастает очищающая благодать, и получающему конфирмацию передается особая сакраментальная благодать, состоящая из семи даров Святого Духа. Еще один пример: в Лютеранской Церкви конфирмация — ритуал, а не таинство, и конфирмируемый совершает его в качестве подтверждения в своем сердце тех крещенских клятв, которые его родители приняли от его имени. Неужели Павел проводил служение в виде конфирмаций в общинах, которые он посещал? Вряд ли.

В данном отрывке "утверждение" не имеет никакого отношения к приобщению людей к полноправному членству в Церкви. Читая стих далее, мы обнаруживаем, что эти люди уже пребывали "в вере". Они принадлежали Христу, Церкви и общались с Богом и Его народом. Современная идея конфирмации (типичные примеры которой приведены выше) слишком смелая или до крайности передовая по сравнению с той, о которой учит Новый Завет. Обе эти современные концепции основаны на ложных посылах: римско-католическая — на "вторичном воздействии благодати", а лютеранская — на ложном учении об окроплении младенцев. Греческое слово, переведенное здесь "утверждать" ("подтверждать") на самом деле не является тем словом, которое использовалось более поздними церковными авторами, говорившими об "обряде конфирмации".

В данном контексте слово "утверждая" (разъясненное следующими за ним дееспричастиями, а именно, "увещающая" и "поучая") всего-навсего означает, что они были укреплены, утверждены в вере преподнесением истины, примерами, данными самими апостолами, правильным выбором людей в духовные лидеры общин. Истина заключается в том, что это были молодые новообращенные; их окружали неверовавшие евреи и откровенные идолопоклонники. Они жили посреди многочисленных искушений и опасностей. Нарушались семейные и общественные связи. Им нужно было вдохновение. Именно это они и получили от вернувшихся назад миссионеров. Нет ни малейшего свидетельства о том, что на них и ранее не распространились полностью привилегии, связанные с членством в Церкви, или что сейчас совершались какие-либо церемонии по их конфирмации или приобщению к Церкви в качестве полноправных членов.

Увещающая пребывать в вере — Вот еще одно место Деяний, где мы должны выбирать между "верою" как личным верованием и как учением (ср. Деян. 3:16; 6:5,7; 13:8). Возможно, здесь имеется в виду последнее. Они уже христиане, и благовестники призывают их остаться ими.¹

И поучая, что многими скорбями — Здесь записаны точные слова евангелистов. Они предупреждают братьев о грядущих преследованиях, которые на них обрушатся. Это первое упоминание в Деяниях о "скорбях", преодолеть которые должны быть готовы верующие (Лк. 14:27; Мф. 5:11).

Надлежит нам войти в Царствие Божие — "Надлежит" — это перевод слова "деи" — "необходимо". Бог порешил, что Его дети должны войти в вечное Царство, пройдя через тяжкие испытания. Священное Писание во многих отрывках учит, что если мы хотим царствовать с Христом, мы должны терпеть вместе с Ним (2 Тим. 2:11,12; 3:13). Большинство из нас не хочет испытывать скорби; мы не желаем попадать в тяжкие переделки. Мы стремимся к легкой жизни. Хотим иметь просторную церковь, уже купленную и оплаченную. Хотим легких путей, на которых было бы поменьше трудностей и где не встречались бы или почти не встречались противоборствующие силы. Но если мы хотим царствовать с Ним, мы должны терпеть вместе с Ним.

Использование местоимения первого лица "нам" весьма примечательно. Передает ли Лука лишь точные слова благовестников или же он выступает в роли слушателя? Если он приводит точные слова, то слово "нам", использованное благовестниками, показывает, что, проповедуя, они включают себя в число слушателей. С другой стороны, многие утверждают, что Павел и Лука, наверняка, встречались до того, как мы встречаемся с ними в Троеде во время второго миссионерского путешествия. Возможно, слово "нам" имеет здесь такое же значение, как "нас" в 16:10 и далее.

Может показаться удивительным, что нам надлежит войти в Царство Божие лишь в будущем. Мы учили, что в некотором смысле Церковь и Царство являются синонимами.² Разве погружение кающегося верующего не переносит его в Царство Сына? Разве стать христианином, укрепиться в вере и общаться с Богом не достаточно для того, чтобы достичь Царства Божия? Разве Павел не говорил, что он восхищал людей из царства мрака

1 В Деян. 13:43 есть еще одна похожая фраза. Там благовестники призывают верующих пребывать в благодати Божией.

2 См. прим. к Деян. 1:3, а также дополнительное исследование в конце главы 1 "Царство Божие".

в Царство Сына? Если те, кто принадлежат Церкви, уже находятся в Царстве, как можно говорить, что они "войдут в Царство"? Мы приходим к выводу, что выражение "Царство Божие" имеет в Священном Писании другое значение. Оно употребляется в том смысле, что евреи в ветхозаветные времена обладали и наслаждались Царством Божиим на земле (Теократическое Царство). Кроме того, Священное Писание учит, что Церковь — это нынешнее проявление Царства Божия на земле. Это понятие можно употреблять также применительно к будущему, когда мы с вами войдем в вечное и совершенное Царство Божие. И именно это вечное, Небесное Царство и имеет в виду Павел, когда по возвращении обращается к церквам, призывая их быть стойкими до конца. Христиане Листры, Иконии и Писидийской Антиохии стали понимать, что цена призыва войти в Царство во Христе стоит всех испытаний и страданий, через которые придется пройти на этом пути. С такой надеждой они становились все более стойкими и им были не страшны никакие невзгоды.

Мы постигли из этого отрывка две вещи, которые необходимы для каждого христианина: возрастание в вере и понимание того, что для такого возрастания необходимо пройти через гонения и невзгоды.

14:23 —

Назначив¹ же им пресвитеров в каждой церкви — Слово "назначив" понимается по-разному. Очень часто толкование этого отрывка зависит от того, какой Церкви автор отдает предпочтение. В наше время существуют три формы церковной организации, признаваемой юридическими инстанциями — епископальная, пресвитерианская и конгрегациональная. При епископальной форме правления (например, Римско-Католическая Церковь), когда твердо придерживаются веры в наследование апостольской власти, Деян. 14:23 понимается в том смысле, что апостолы рукоположили некоторых кандидатов на духовное служение и тем самым назначили их на официальные должности. Авторы, ориентирующиеся на пресвитерианскую форму правления, где пресвитеры (как представители народа) дают приказы и указания, считают, что апостолы указывают здесь Церкви, кого выбирать в качестве пресвитеров. Авторы, склоняющиеся к конгрегациональной форме правления, где конгрегация имеет голос в решении касающихся ее проблем, понимают этот отрывок как выбор старейшин членами конгрегации — под присмотром апостолов. Кто же прав, или неправы все?

Каково значение греческого слова, означающего "назначить" ("кейротонесантес")? Слово состоит из двух слагаемых: "рука" и "протягивать", то есть "протягивать руки". В буквальном смысле данное слово стало означать "выбирать или назначать любым способом." Это слово встречается в Новом Завете еще один раз в 2 Кор. 8:18, где оно относится к Луке (согласно общепринятому мнению) и переводится "избранный от церковей (то есть на основе равного голосования) сопутствовать нам."²

В Новом Завете подробно не говорится, как избирались пресвитеры, но имеется несколько отрывков, показывающих, как выбирались другие лидеры. Что же касается выборов пресвитеров, имеется отрывок в Деяниях и в Послании к Титу (1:5), где евангелисту дается указание "поставить

¹ В Русском Синодальном переводе — "рукоположивши" — Прим. перев.

² Сложная форма того же глагола встречается в Деян. 10:41 и переводится "предызбранные".

("катхистеми") по всем городам пресвитеров".¹ Что касается избрания других лидеров, то можно сослаться на Деян.1, где народ имеет возможность избрать апостола на место Иуды. Или на Деян. 6, где избрание дьяконов проводилось всем собранием под руководством апостолов,² а затем следовала служба в честь посвящения ("катхистеми") в сан, которую проводили апостолы. В связи со всеми этими примерами мы можем с полным основанием заявить, что Лука не считает необходимым здесь в Деян.14 повторять подробности метода избрания старейшин, поскольку он уже дважды писал об этом ранее. Мы имеем все основания полагать, что избрание пресвитеров в Деян.14 проводилось собранием под руководством апостолов, определявших их пригодность.

Отрывок, который мы изучаем, ясно говорит о том, что Павел и Варнава в данном случае осуществили рукоположение.³ После голосования в собрании последовала служба посвящения в сан, во время которой Павел и Варнава вытянули руки, положив их на каждого из тех, кто был избран пресвитером.

"Пресвитер в каждой церкви". В церкви? В связи с первым миссионерским путешествием ничего определенного о церквях (собраниях) до этого момента сказано не было. Но поскольку слово "церковь" стоит во множественном числе, мы имеем право предположить, что по крайней мере в каждом городе, где благовествовали миссионеры, было основано одно-два собрания. Что касается учения Нового Завета, вне Церкви не может существовать концепции спасения. Церковь — тело Христово, и человек не может быть христианином, не будучи членом местного собрания, как рыба не может жить без воды. Еще до того, как Бог создал в начале живые существа, Он уже подготовил для них окружающую среду. До того, как Бог сотворил вас как новое существо, Он подготовил для вас окружающую среду — Церковь. Вспомните, как первые новообращенные в день Пятидесятницы объединились вместе в собрание (Деян. 2:41). Все, сотворенное Богом, должно соответствовать и подходить окружающей среде и созданной Богом для этой цели атмосфере. Поместите человека в воду, и он умрет. Выньте рыбу из воды, и она умрет. Вырвите с корнем дерево, и когда его корни утрачивают связь с землей, оно погибает. Когда вы становитесь новым существом во Христе, вашей окружающей средой и атмосферой становится местная церковь в вашей общине. Если вы оторветесь от окружающей среды, вы умрете. Ветвь, оторванная от виноградника, погибает. Этим христианам, приобщенным к вере во время первого миссионерского путешествия, просто не позволили оставаться одним и объединили их в местные собрания. В регулярном собрании братьев существует определенная цель. В Евр. 10:23-25 отмечается, что только таким образом можно поощрять людей к любви и добрым делам. В Еф. 4 указано, что тело должно возрастать в любви. Деятельность собраний чрезвычайно важна.

Членам какой церкви (собрания) мы должны быть? Если есть собрание, где не обучают Евангелию, не проповедуют христианство Нового Завета и не собираются делать это, так ради чего участвовать в работе такого собрания? Священное Писание учит: "Выйдите из среды и отделитесь". "Когда двое или трое собираются вместе во имя Меня, Я среди них", — говорил Иисус. Чтобы организовать собрания, не нужно много

1 "Катхистеми", очевидно, относится к службе посвящения в сан вслед за избранием пресвитеров общиной и отнюдь не отстраняет народ от избрания.

2 См. дополнительное исследование (12), где даются другие детали метода отбора лидеров.

3 "Рукоположивши" — дееспричастие совершенного вида, и Павел с Варнавой участвуют в этом действии, поэтому мы имеем право сказать, что Павел и Варнава совершили "рукоположение".

народа. Там, где двое согласны жить так, как учит Новый Завет, там есть Церковь. Люди говорят, что собираются переехать в то или иное место, а поскольку там нет церкви Нового Завета, они полагают, что им придется молиться вместе с представителями других конфессий. Почему? Нужно просто (если вы не в состоянии обратиться в веру всю церковь, принадлежащую к другой конфессии) создать Церковь в вашем собственном доме. Таким образом ведь и зародилась Церковь, и вы увидите это, прочитав Новый Завет, особенно Деяния.

«Пресвитеры в каждой церкви». Вы видели таковое? Пресвитеры (множественное число) в каждой церкви (единственное число). В каждом собрании должно быть более одного пресвитера (Тит. 1:5; Деян. 20:17). Новый Завет не знает такого понятия в собрании, как правящий пресвитер, что в наше время мы находим во многих церквях (один человек, который благодаря своему положению патриарха считается «руководителем» собрания, и его слово — закон).

В 1 Тим. 3:6, говоря о пригодности людей к занятию должности пресвитера, Павел отмечает, что назначаемый «не должен быть из новообращенных». Зададим вопрос: «А не нарушает ли Павел свои собственные указания?» Люди, которые в Деян. 14 назначались на должность пресвитеров, не могли быть христианами более восьми месяцев или одного года. Однако создается впечатление, что Павел не нарушил указаний о том, что пресвитером не может быть новообращенный.

«Не следует забывать, что хотя эти ученики сравнительно недавно общались к Церкви, многие из них по складу характера и знанию Писания были самыми зрелыми плодами еврейской синагоги; и им необходимы были лишь дополнительные знания, которые дало Евангелие, чтобы стать для церкви образцом мудрости и набожности».¹

Возможно, избранными были те люди, которые всего за несколько месяцев до этого были выбраны руководителями синагог. Следует также иметь в виду, что рукоположением апостолы могли передавать духовные дары, которые помогли сделать из людей руководителей народившихся собраний.

Относительно положения этих «старейшин» см. прим. к Деян. 11:30. Эти лидеры иначе назывались пресвитерами и блюстителями (епископами). Их работа заключалась в наблюдении за деятельностью Церкви. Отметим, что в Новом Завете не известно такое понятие, как «официальное правление», которое наблюдает за деятельностью церкви. В Новом Завете прavitелями и блюстителями были старейшины.

Даже после своего возвращения Павел и Варнава не могли оставаться с церквями бесконечно долго. Если церкви хотели продолжать свою деятельность, преуспевать и возрастать, они должны были иметь собственное авторитетное руководство. Поэтому апостолы «рукоположили пресвитеров в каждой церкви». Современная Церковь только сейчас начала оценивать божественную мудрость, заключающуюся в том, что каждое собрание стало местной самостоятельной единицей. В других землях миссионеры слишком часто превращали церкви в небольшие колонии тех стран, откуда они пришли. На протяжении двух веков белые миссионеры не желали позволять «туземным» пастырям руководить их церквями. Миссионеры делали новообращенных зависимыми от иностранной помощи, что касается руководства и финансирования, в результате чего, если по той или иной причине

1 Макгарви, указ. соч., с.50.

миссионер уходил со сцены, церковь приходила в упадок и часто прекращала свою деятельность. Будем же учиться на примере Павла!

Это, видимо, было первым рукоположением пресвитеров в церквях Галатии, но до этого христиане должны были собираться вместе, учиться, креститься и преломлять хлеб без пресвитеров. Рукоположение старейшин, совершенное Павлом и Варнавой, было важным для постоянства жизни церкви, но собрания могли работать и без таких лидеров. Это наводит на мысль, что вряд ли уместно избирать в создаваемых собраниях людей на должность пресвитеров или дьяконов, особенно если они не имеют соответствующей квалификации. Лучше, на наш взгляд, работать без пресвитеров и дьяконов, пока претенденты на эту должность не возрастут духовно.

Они помолились с постом — Трудно сказать, когда были совершены молитва и пост. Возможно, это произошло одновременно с избранием старейшин, точно так же, как имели место молитва и пост, когда апостолы были определены на служение в Антиохии (Деян. 13:2,3). Не исключено, что молитва и пост имели место после назначения пресвитеров, когда апостолы должны были возобновить свое путешествие назад в Сирийскую Антиохию. Оба апостола прошли через тяжкие страдания в попытках создать новые собрания и теперь должны были на время покинуть Малую Азию. Церкви постепенно переходили на местное руководство. Это был торжественный и напряженный момент, поэтому имели место посты и молитвы. Мы слышим их молитвы, их обращенные к Богу просьбы руководить новыми церквями и их новообращенными лидерами, а также вести и оберегать апостолов в их миссионерских путешествиях.

И предали их Господу, в Которого уверовали — Павел и Варнава передали организованные только что собрания на попечение и руководство Господа Иисуса. Слово "передали" постоянно применяется, когда кто-то передает свои деньги и собственность на чье-то попечение. Иисус обещал всегда быть с Церковью — до скончания века (Мф. 28:20). Благовестники уверены, что верующих будет оберегать и охранять Христос, в Которого они уверовали.

10. Через Писидию и Памфилию. 14:24

14:24 —

Потом, прошедши чрез Писидию — Это говорит о том, что они совершили миссионерское путешествие через Писидию. Или это подведение итога их деятельности, когда они стали возвращаться назад. Мы бы перевели эту фразу так: "после того как они прошли через Писидию..."

Пришли в Памфилию — Идя по тому же пути (Деян. 13:14), Павел и Варнава двигались к побережью, пока не пришли в область Памфилию (ср. с прим. к Деян. 13:13).

11. В Пергии и Атталии. 14:25.

14:25 —

И проповедавши слово Господне в Пергии. — Благовествовали ли Павел и Варнава ранее на пути вглубь страны (Деян. 13:13)? Возможно, благовествовали, а возможно, что и нет. Об этом нам ничего не сказано. Те, кто

считает, что Павел подхватил малярию, благовествуя в низинах Памфилии, и поэтому Иоанн Марк вернулся домой, склонны верить, что благовествование имело место еще до того, как они поднялись в более высоко расположенные районы. Макгарви полагает, что благовествование в данный момент проводилось потому, что они хотели с пользой провести время, ожидая корабль в Сирийскую Антиохию.

Сошли в Атталию — Атталия¹ была городом на побережье моря примерно в 16 милях от Пергии. Город был назван по имени своего основателя Аттала II Филадельфа, пергамского царя, правившего с 159 по 138 гг. до Р.Х. Он пожелал иметь порт для торговли с Сирией и Египтом подобно тому, как Трояда явилась портом для торговли через Эгейское море. Сейчас Атталия называется Анталья. Очевидно, не найдя корабля в порту Пергии, который доставил бы их в Сирию, миссионеры решили двинуться к побережью, где легче было найти корабль, на котором они могли бы вернуться домой.

12. В Антиохии (Сирийской). 14:26-28

14:26 —

А оттуда отплыли в Антиохию — То есть в Сирийскую Антиохию. Фактически они должны были прибыть на корабле в Селевкию, порт, обслуживавший Сирийскую Антиохию. Видимо, они плыли из Атталлии между Кипром и Киликией.

Откуда были преданы благодати Божией — Антиохская церковь отправила их в миссионерское путешествие (Деян. 13:1-4). Теперь они возвращались, как бы мы сказали, в отпуск. Они были "преданы благодати Божией". Церковь передала их на попечение и защиту Богу, отправляя их в это опасное путешествие. Церковь молилась, чтобы Бог заботился о них, когда Павел и Варнава только начали свое путешествие, и смею предположить, что молилась за них и после их отбытия. И благодати Божией оказалось достаточно для успеха миссии².

На дело, которое и исполнили — Эти люди сделали все, что предписал им Святой Дух. Они завершили ("исполнили" — близкое значение) миссионерскую задачу, на которую их призвал Святой Дух. (В нашей жизни мы часто испытываем стыд, по поводу того, что недоделали какое-то дело. Но и как это объяснить? Выполняем ли мы свое служение или же бездельничаем на работе?)

14:27 —

Прибывши туда — Прошло несколько лет с тех пор, как эти двое покинули город и начали свое миссионерское путешествие. Теперь они вернулись "домой".

²Сомнительно, что Антиохийская церковь слышала о Павле и Варнаве после того, как миссионеры покинули Пергию. Возможно, возвратившийся назад Иоанн Марк рассказал им, как проходило путешествие, пока он был

1 Ранее, двигаясь вглубь материка, они проплыли под парусом по реке Сеструс до города Перга, обойдя тем самым Атталию.

2 В этом стихе мы встречаемся с новым оттенком значения слова "благодать" в дополнение к тому, что мы встречали в примечаниях к Деян. 4:33 и Деян. 11:23.

с миссионерами. И когда совершенно неожиданно они появились на улицах города после трех-четырёхлетнего отсутствия, мы можем с полным основанием предположить, что они были тепло встречены собравшимися и им было задано множество вопросов.¹

И собравши церковь — Павел и Варнава совершили первое в истории миссионерское путешествие к язычникам, и им не терпелось поведать об этом своим ученикам, пожелавшим узнать, как оно проходило. В миссионерском собрании приняли участие христиане Антиохии, те самые братья, которые очень интересовались их деятельностью (о чем указывается в 13:3).

Они рассказали все, что сотворил Бог с ними — Они поведали все о своем путешествии. Они говорили о чудесах и других свидетельствах божественного вмешательства в ход миссии. "С ними" по-гречески "мет аутон" (а не "сун аутойс"), и эти слова говорят о милостивом участии Божиим в деятельности апостолов (ср. с Деян. 10:38 и 15:5).

"С ними"... — интересное выражение; в переводе на английский язык оно теряет часть своей силы. Я могу забить гвоздь "с" помощью молотка, но в греческом языке должен быть употреблен другой предлог. Или я могу провести вечер "с" семьей. Это слово здесь и используется. Они отправились в миссионерское путешествие, и Бог пошел с ними. Будучи с ними, Он совершал свои замечательные и милостивые деяния — спасение, исцеление, присмотр за Своим народом, развитие Своей искупительной цели в мире.²

Бог защищал и вел их во время путешествия. Они говорили об опасностях и успехах, количестве обращенных в веру людей и созданных конгрегаций.

И как Он отверз дверь веры язычникам — Бог создал возможность благовествования язычникам, и проповедь Евангелия принесла небывалый доселе успех в деле обращения в веру язычников. Слова "отверз двери" — любимое выражение Павла (см. 1 Кор. 16:9; 2 Кор. 2:12; Кол. 4:3) — свидетельствуют об огромных возможностях и большом успехе. И заметим, что дверь, которую отверз Бог, это дверь "веры", а не "закона". Религия, данная Богом язычникам, исключает закон Моисея — это была дверь веры. Вы слышали слова "молитва — ключ, открывающий дверь к Небесам". В определенном смысле это так. Но истинно также высказывание: "ВЕРА — ключ, открывающий дверь к Небесам".

14:28 —

И пребывали там немалое время с учениками — Невозможно точно сказать, сколько времени Павел с Варнавой оставался в Антиохии, и подобные выражения крайне затрудняют восстановление хронологии Деяний. Мы более о них не слышим вплоть до совещания в Иерусалиме, о котором сказано в следующей главе. Первое миссионерское путешествие началось, видимо, в 45 г. по Р.Х. (вскоре после смерти Ирода в 44 г. по Р.Х., Деян. 12). Очевидно, оно продолжалось в течение 47 и 48 гг. по Р.Х. и даже в 49 г. по Р.Х.. Поскольку совещание в Иерусалиме проходило в 50 или 51 г. по Р.Х., мы видим, что слова этого стиха включают в себя временной

1 Макгарви, указ. соч., с.52.

2 William Sanford LaSor, Church Alive (Glendale, Calif.: Gospel Light Publications, 1972), p.222. Остерегайтесь слов "спасительных деяний", так как некоторые используют эти слова, чтобы выразить веру в то, что человек проявляет полную пассивность при спасении, а этому Новый Завет не учит.

период длиною в 2-4 года. Что делали апостолы в этот период, нам неизвестно. Вряд ли Барнс прав, когда включает в этот интервал путешествие в Иллирию.¹ Апостолы провели время с большой пользой, делясь с другими тем, что узнали во время своих трудовых будней, помогая и обучая церковь и восстанавливая силы после тяжелой работы на протяжении многих предшествующих лет.

ИТОГ И ОБЗОР ПЕРВОГО МИССИОНЕРСКОГО ПУТЕШЕСТВИЯ

Изучающий Библию должен знать основные места, которые посетили благовестники. Боулс подсчитал, какой путь миссионеры проделали за время своего путешествия. "Павел и Варнава прошли более 1200 миль, и в течение нескольких лет путешествия создали более полудюжины церквей"².

Святой Дух — организатор первого христианского миссионерского путешествия к язычникам. Мы не находим ни организации, ни общества, которое сказало бы миссионерам, куда идти или же подсказали церкви, кто из людей готов к тому, чтобы принять участие в путешествии. В Новом Завете нет и намека на существование такой организации.

В своей книге "Декларация и обращение" Томас Кэмпбелл полагает, что существуют три вида библейского авторитета: выраженное повеление Божие, одобренные прецеденты апостолов и необходимые умозаключения.³ Теперь мы твердо убеждены в том, что только первый вид обязателен в натеящее время для всех. *Методы*, использованные апостолами (прецеденты апостолов) могут в выборочном плане быть для нас сегодня примером, в зависимости об обстоятельствах и руководства Святого Духа.

Что касается *послания*, то важно проповедовать то же Евангелие, которое проповедовали ранние благовестники, ибо оно исходит от сердца Божия и представляет собою Его откровение на все случаи жизни. В отношении метода мы надеемся дожить до времени, когда конгрегации возьмут на себя ответственность и пошлют собственных миссионеров, оказывая им всевозможную помощь. Вместо того, чтобы десяток конгрегаций собирал небольшие деньги то на одно, то на другое, то на третье мероприятие, каждая конгрегация должна посылать два, три, пять, даже десятки миссионеров. Разумеется, это в идеале, но если мы не определим, в чем он состоит, мы не сможем никогда к нему приблизиться.

Апостолы шли в крупные города, потому что там было много народа, потому что они лежали на главных путях и также потому, что там были еврейские синагоги, которые позволяли им начать свою деятельность. Они благовествовали Иисуса как Христа, создавали церкви, назначали в каждую церковь пресвитеров, вновь навещали церкви, чтобы укрепить их в вере. После этого они посылали церквям послания, а позднее вновь посещали их. В свободное время миссионеры писали отчеты о своей деятельности направившим их церквям и другим заинтересованным конгрегациям.

1 Барнс, указ.соч., с.224. Бывал Павел или нет в провинции Иллирии (см. Рим. 15:19) — вопрос спорный, о котором будет сказано при обсуждении Деян. 20:2.

2 Боулс, указ. соч., с.231

3 Thomas Campbell, "Declaration and Address" in Historical Documents Advocating Christian Union (Chicago: The Christian Century Company, 1904), p.77 ff.

Таким был образец миссионерской работы, осуществленной под руководством Святого Духа.

